



中山市妇女儿童福利会第二届理事会 工作报告

刘浴平

2020年12月24日

各位领导、各位会员：

大家好！中山市妇女儿童福利会第三届一次会员大会，经过认真筹备，今天在这里隆重召开。本次大会得到市妇联的高度重视，得到全体会员和社会各界的积极支持。大会的主要任务是：总结2015年至2020年福利会工作，明确今后工作任务，修改福利会《章程》，选举产生第三届理事会、监事会，凝聚会员的力量，推动中山市妇女儿童福利会工作再上新台阶。

现在，我受市妇女儿童福利会第二届理事会的委托，向大会作市妇女儿童福利会第二届理事会工作报告，请予审议。

工作回顾

过去的六年是中山市妇女儿童福利会不断发展、进步的六年，在市妇联的关心指导和全体会员的共同努力下，在社

在社会各界热心单位与人士的支持下，福利会全面履行章程规定的各项职责，积极筹集社会资源帮助妇女儿童解决各种困难，促进妇女儿童事业发展。

一、加强自身建设，提升服务能力

规范重大事项工作流程。重大事项召开理事会审议，做好重大事项会议记录、慈善捐助管理、救助资料档案管理、机构年检、财务审计等工作。严格按照“救助申请、资料审核、理事会审议、监事会监督、业务主管单位审批、探访检查”工作流程规范管理资金支出，确保精准帮扶困难妇女儿童家庭。制定和落实财务管理、捐赠款物管理、救助办法、岗位职责、信息公开披露等多项制度，使福利会在自律、公正、高效的氛围中发展。

二、全面摸底调研民生需求，回应妇儿所需

福利会秉承促进妇女儿童事业发展的宗旨，深入基层调研，动态掌握困难群体的状况和需求。全体会员充分发挥积极性，并依托会员所在的组织，特别是联合全市各级妇联、女企业家协会、妇女维权与信息服务平台、巾帼志愿者队伍等力量，对全市单亲特困家庭、困境儿童、重病特困妇女儿童等弱势群体的基本情况和需求进行全面摸底排查、建档立册，向党委、政府和社会各界反映困难妇女儿童所需，争取社会资源支持福利会有针对性地开展帮扶活动。

三、筹集社会资源，壮大慈善力量

大力弘扬慈善文化，倡导博爱互助精神，动员社会力量关心支持妇女儿童事业，六年共筹款 685.73 万元。开展“爱心捐助卡”发行、“童鞋奔跑·筑梦家庭”亲子徒步爱心集结、“为爱加油”少儿绘画比赛及义卖等公益活动，宣传行善为乐的慈善文化，营造关心妇女儿童的良好氛围。

加强与社会团体的交流合作。广东棕榈公益基金会、广东菊城公益基金会每年支持福利会开展“棕榈·菊城·中山”系列慰问活动，定向慰问民众、阜沙、神湾、板芙和大涌等 5 个镇街，与中国邮政集团公司中山市分公司共同发行“爱心捐助卡”并设立“妇女儿童爱心基金”，共慰问 3701 户单亲特困家庭；春节、母亲节结合“粉红力量”两癌贫困妇女关爱基金共慰问全市 725 名重病特困妇女。如小榄镇单亲特困母亲何女士，罹患宫颈癌，无法正常工作，生活很困难。在福利会和各级妇联的帮扶下，何女士家庭得到生活保障，她积极参加巾帼志愿服务，努力回馈社会。

携手中国人寿保险股份有限公司中山分公司捐资 10 万元设立“佑未来·护成长”儿童健康关爱基金，并为单亲特困家庭赠送健康意外险。中山市女企业家协会、古镇镇女企业家协会、横栏镇女企业家协会、三角镇女企业家协会发动会员为困难妇女儿童群体捐资捐物。

从 2009 年开始，市妇联、福利会联合中国邮政集团公司中山市分公司为帮扶困境妇女儿童发行“爱心捐助卡”筹集

善款，项目得到社会广泛认同，发行认购活动得到各单位、社会团体和广大群众大力支持和积极响应，来自火炬开发区、小榄、三乡、南朗、横栏、古镇等镇街的会员积极发动社会认购。六年多来共筹款 191 万元，为福利会开展帮扶活动提供有力支撑。

开展“抗击新冠疫情关爱医务人员”暖心行动，筹集爱心款物近 50 万元，针对定点救治医院中山市第二人民医院一线、援助湖北医疗队等医务人员及其家庭开展活动，开展“您家的菜我来送”、“您家的活我来干”关爱抗疫一线医务人员家庭活动，为医疗队员家庭赠送暖心菜和家庭保洁服务，向一线医务人员赠送爱心物资。12月 21 日，在全市抗击新冠肺炎疫情表彰大会上，中山市妇联荣获中山市抗击新冠肺炎疫情先进集体，这份荣誉有广大会员贡献的一份力量。

四、创建慈善品牌，成效显著

(一) 关爱儿童。从 2007 年开始，实施“爱心父母牵手困境儿童大联盟”志愿行动，发动爱心父母结对帮扶困境儿童，每年为每名儿童资助 500-1000 元，六年来通过志愿行动爱心父母共慰问困境儿童 4474 名，解决困境儿童部分学习和生活费用。爱心父母通过电话沟通、家庭探访等方式为困境儿童提供精神关爱，每年各镇街会组织爱心父母见面会，让更多的困境儿童感受爱心父母们爱的关怀。发动大学生志愿者，组建“阳光伙伴”爱心哥哥姐姐团队，每年暑假开展为

期一周的“阳光伙伴夏令营”，每年秋季开展为期五至六周的“阳光伙伴周末课堂”，面向困境儿童开设兴趣班、安全教育、课业辅导等，提升困境儿童的自信心，六年累计服务逾千人。各级妇联鼓励支持社会组织运用社会工作理念和方法，结对困境儿童家庭，如开展“善之旅”、“和谐家”等项目，给予家庭教育专业指导，并进行个案跟踪，提升困境儿童家庭的正能量。“推动摇篮之手”关爱女童艺术培训项目，帮扶困境女童接受公益艺术培训课程，帮助女童提升艺术修养，在学习中培养乐观、开朗、坚韧的品格，积极面对生活的挑战。累计 273 名女童接受了音乐、舞蹈、书法、绘画等培训课。南朗镇低收入家庭女童林妹妹，通过参加“推动摇篮之手”关爱女童艺术培训项目，整体形象变得大方得体，语言表达能力提升，感情表达更加丰富，主动报名参加社区妇联举办的迎春文艺晚会表演诗歌朗诵。中国人寿中山分公司捐资 10 万元，设立“佑未来·护成长”儿童健康关爱基金，缓解低保、低收入家庭重病儿童治病困难，惠及 12 名儿童。

(二) 关爱妇女。古镇镇女企业家协会常务副会长、中山市卓然服饰有限公司董事长吴肖玲女士投入 21.5 万元，设立“彩虹”女大学生助学项目，带动中山市女企业家协会会员捐资 10.9 万元，为中山户籍贫困家庭女大学新生提供助学金，五年来帮助 186 名女生圆了大学梦。项目资助单位中山

市卓然服饰有限公司还组织女大学生见面会，鼓励她们树立人生目标、认真学习、积极参与社会活动。三角镇女大学生李姑娘，在她年幼时父亲遭遇车祸瘫痪，一家四口靠母亲一人打工维持生活。2017年李姑娘考取星海音乐学院，学习舞蹈音乐与教育专业，福利会及时送上“彩虹”女大学生助学金，帮助她圆了大学梦。李姑娘将感激之情转化为学习的动力，以优异的成绩、过硬的本领回报社会，她被学校评为“三好”学生、舞蹈学院优秀志愿者、组织部优秀干事，并获得学校奖学金。港澳乡亲林东先生捐赠40万元设立“粉红力量”两癌贫困妇女关爱基金，用于救助患有乳腺癌或者宫颈癌的贫困妇女，帮助49名妇女接受及时的医疗救治挽救生命，为患病妇女及其家庭带来曙光和希望。为服务妇女民生，保障妇女健康，联合中国人寿中山分公司，深入基层开展“她健康 粤幸福”中山市“爱助她”女性安康“四送四献”公益活动和女性安康保险公益活动。

(三) 关爱家庭。港澳乡亲支持设立“紧急救助”专项资金、“献爱心·添动力”暖流行动项目。其中，“紧急救助”专项资金用于资助由于重大疾病、意外事故等亟需帮助的妇女家庭92户，降低这些家庭“因病致贫”的可能性。“献爱心·添动力”暖流行动项目用于资助低收入家庭因重病、残疾、意外等亟需帮扶的家庭70户。开展单亲特困家庭帮扶活动，“爱心捐助卡”项目、中国人寿中山分公司设立“暖阳行动”

关爱保障项目，为单亲特困家庭父母赠送健康意外保险，帮助单亲家庭增加一份保障，惠及 2840 户家庭。

(四) 精准扶贫。云南省昭通市、西藏林芝市工布江达县是中山市对口扶贫点。2019 年，市妇联组织三角镇、横栏镇、古镇镇三个女企业家协会到云南昭通慰问、调研，带去了一批物资和资金，在走访中了解到永善县伍寨乡九年一贯制学校（以下简称“伍寨学校”）宿舍缺少热水器，儿童洗澡极不方便。市妇联向福利会反映了伍寨学校需要安装热水器 30 台的需求。福利会联系爱心单位大威（中山）五金工业有限公司、中山市樱雪集团有限公司，协调解决伍寨学校安装热水器问题，改善了学生的住宿条件。2020 年 11 月，市妇联、福利会组成慰问组，赴林芝市工布江达县开展对口帮扶爱心行动，向困难妇女儿童、“两癌”妇女送上慰问金和生活物品，详细了解他们的身体状况和生活情况，鼓励他们坚定信心、热爱生活，让西藏的姐妹们真切感受到党政关怀、社会热心人士（单位）的关爱。

未来五年工作思路

一、营造慈善氛围。弘扬慈善精神，培育慈善文化，营造关心妇女儿童的社会氛围。福利会将继续通过各种渠道大力倡导人与人之间互爱互助、扶弱助困的精神，广泛发动社

会参与帮扶困难妇女儿童，营造以行善为乐的社会风气，继续积极为妇女儿童事业筹集资金，充分运用社会各方面的资源服务妇女儿童。

二、谋划慈善项目。以妇女儿童为服务主体，积极开展慈善救助项目。福利会将坚持对单亲特困家庭、困境儿童、重病妇女儿童、困难女大学生等弱势群体实施援助。继续开展“爱心父母牵手困境儿童大联盟行动”，招募热心单位和个人与困境儿童结对帮扶。开展“推动摇篮之手”关爱女童艺术培训项目，为女童提供艺术培训机会，提升女童综合素质。

三、强化自身建设。进一步完善规章制度，加强内部学习培训，争创 3A 社会组织。